



ЖЕНЩИНА ГОДА

В 2001 году за выдающиеся научные достижения и большой вклад в развитие мирового сообщества Американский биографический институт совместно с Департаментом международных исследований присвоили почетное звание «Женщина года» доктору филологических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, действительному члену Академии гуманитарных наук Софии Петровне Лопушанской.

С.П. Лопушанская — автор более 170 научных работ, в том числе 10 книг, в которых рассматриваются фундаментальные вопросы сопоставительного изучения старославянского, русского церковнославянского и древнерусского языков, мотивационных основ преподавания русского языка как родного и иностранного, разрабатываются приемы и методы лингвокультурологического анализа языка региона.

С именем С.П. Лопушанской в отечественном языкоznании связана целостная научная концепция, позволяющая дать не-противоречивое объяснение процесса эволюции времен и наклонений, по-разному сохранившихся в славянских языках, по-новому подойти к решению ряда проблем истории русского языка, исторического и синхронного словообразования, лексикологии и лексикографии, взаимодействия литературного языка и диалектов. Ее работы в этой области, многочисленные статьи и сейчас не теряют своей значимости, а приобретают новую объяснительную силу.

Предложенный С.П. Лопушанской комплексный подход к анализу языковых фактов дает возможность рассматривать различные пути совершенствования языковых систем и закономерности их развития в зависимости от потребностей развивающегося общества. Ее работы многогранного характера, статьи и публикации разных жанров имеют особое значение в изменившихся геополитических условиях функционирования русского языка.

В рамках сформировавшегося под руководством С.П. Лопушанской научного на-

правления в последние два десятилетия можно говорить о создании и развитии Волгоградской школы лингвистов.

Сформулированные в трудах С.П. Лопушанской концептуальные положения находят отражение в работах ее учеников, успешно защищающих кандидатские и докторские диссертации, тематика которых связана с изучением грамматической, лексической, словообразовательной семантики разноуровневых единиц в системе языка, их функционирования в тексте. Под ее руководством осуществляются проекты, поддерживаемые грантами, выполняются долговременные программы сотрудничества с вузами и академическими институтами России, с гимназиями и лицеями Волгограда. Каждая новая работа — этап в апробировании нового или развитии уже доказанного теоретического положения, в подтверждении гипотезы непротиворечивым языковым материалом.

Сегодня под руководством профессора С.П. Лопушанской защищены три докторские и двадцать кандидатских диссертаций, готовятся к защите новые диссертации, осуществляются коллективные исследования, поддерживаемые грантами РГНФ совместно с Волгоградской областной администрацией, Федеральной целевой программой «Русский язык» Министерства образования РФ, выполняются научные проекты на основе сотрудничества с Институтом русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

София Петровна — талантливый ученик и педагог. В 1980 году она в числе первых преподавателей ВолГУ возглавила кафедру русской филологии, давшей начало формированию впоследствии трех кафедр университета по специальности «Филология». Ее ученики обеспечивают подготовку русистов в вузах России, Чехии, Словакии, ею создан высококвалифицированный коллектив специалистов — кандидатов и докторов наук кафедры истории русского языка и стилистики ВолГУ, ныне одной из ведущих на факультете филологии и журналистики.

Разрабатываемые С.П. Лопушанской и ее учениками научные технологии в области истории русского языка и его функционирования стали основой деятельности НИИ истории русского языка, созданного в Волгоградском государственном университете по инициативе ректора академика О.В. Иншакова. Всего за несколько лет НИИ истории русского языка превратился в конкурентно способный научный центр, в котором ведется большая исследовательская и издательская работа. Книги, подготовленные в НИИ ИРЯ под руководством и при непосредственном участии С.П. Лопушанской, сегодня востребованы ведущими библиотеками и вузами России, а также зарубежными вузами-партнерами.

С.П. Лопушанская является научным редактором ряда изданий, членом редколлегии научного сборника «Мир Православия», автором учебников и учебных изданий нового поколения. Вышедшая несколько лет назад книга Софии Петровны «О вратах учености» знакомит школьников с древними традициями русской грамматической литературы, с историей учебной книги по русскому языку, объясняет, каким образом русская речь и литературный язык образцовых писателей стали основой современных учебников.

Многообразна общественная и просветительская деятельность С.П. Лопушанской по популяризации знаний о русском языке в многонациональном Поволжском регионе. Она является членом Совета по русскому языку при Правительстве Российской Федерации, председателем докторантурного совета по русскому и германским языкам в ВолГУ, членом Головного совета по филологическим наукам при Министерстве образования РФ, представителем Волгоградского государственного университета в Координационном совете по развитию системы тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку Министерства образования Российской Федерации. С.П. Лопушанская награждена медалью «А.С. Пушкин», учрежденной Международной ассоциацией преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) за большие заслуги в распространении русского языка в мире. По инициативе Софии Петровны в Волгоградском государственном университете создан уникальный Пушкинский класс, который с момента открытия стал центром распространения знаний о русском языке и русской

культуре в регионе. В этой необычной аудитории проходят встречи любителей российской словесности с деятелями науки и искусства, читаются спецкурсы, проводятся занятия с иностранными стажерами, изучающими русский язык и культуру России, здесь заседает и студенческий клуб «Русичи», у истоков создания которого тоже стояла С.П. Лопушанская.

Почетный доктор Волгоградского государственного университета, София Петровна Лопушанская является идейным вдохновителем проведения ежегодного Дня славянской письменности и культуры, членом экспертной комиссии областного конкурса на лучшую творческую письменную работу среди учащихся 8–11 классов, учрежденного Волгоградским госуниверситетом по благословению Митрополита Волгоградского и Камышинского Германа.

Ученики и коллеги хорошо знают активный характер Софии Петровны. Она всегда полна новых сил и новых замыслов. Пройдя непростой путь от воспитанницы Навтулгского детского дома до известного в России и за ее пределами ученого, София Петровна сохранила удивительное жизнелюбие, веру в доброту и порядочность людей. Навсегда остались в памяти С.П. Лопушанской ее первая учительница, учителя городской Тбилисской школы, известные ученые МГУ и ЛГУ Петр Саввич Кузнецов, Мария Александровна Соколова. Посчастливилось Софии Петровне слушать лекции и таких выдающихся лингвистов XX века, как Виктор Владимирович Виноградов, Рубен Иванович Аванесов. В воспоминаниях С.П. Лопушанской всегда звучат слова благодарности в адрес этих замечательных людей.

София Петровна воспитала прекрасного сына с редким сегодня обостренным чувством нравственности. Константин Сергеевич Лопушанский — лауреат многих кинофестивалей, заслуженный деятель искусств Российской Федерации, талантливый кинорежиссер, чьи работы широко известны в России и за рубежом. В его фильмах главное место всегда занимает человек, его внутренний мир, проблемы взаимоотношения поколений, порою трагические людские судьбы. Константин Лопушанский — это еще и нежный, заботливый, любящий сын, всегда помнящий о маме.

По-матерински относится София Петровна к своим многочисленным ученикам, которые живут в Волгограде, Казани, Че-

ЯЗЫКОВЕДЫ ВолГУ

хии, Словакии, Польше. Как чуткий педагог она прежде всего личным примером оказывает большое влияние на формирование личности каждого из них. Высокая требовательность С.П. Лопушанской к себе, огромное чувство ответственности, принципиальность, глубокие знания, житейская мудрость, доброта и сердечность снискали ей огромное уважение среди коллег и друзей. Почетный титул «Женщина года», присво-

енный С.П. Лопушанской международными организациями, лишь скромное свидетельство ее высоких достоинств.

Поздравляем Вас, дорогая София Петровна, желаем Вам крепкого здоровья, больших успехов и воплощения в жизнь самых головокружительных научных планов! А дел впереди, как всегда, немало.

***Редакционный совет,
друзья, ученики***